Тема     экскурсии:        «Дорогая моя станица»
Цель: формирование истинных ценностей человечества: памяти и понимания исторического прошлого своей малой Родины.
Задачи:
1. познакомить с историей создания населенного пункта курень Уманский – станица Ленинградская;
2. воспитывать интерес к истории и географии малой Родины, любовь к родному Отечеству.
3. развивать чувство ответственности молодого поколения за сохранение памятников истории станицы и страны в целом.
Форма проведения: экскурсия по станице, тематическая экскурсия в народный историко-краеведческий музей. Ленинградского района.
                                              Ход экскурсии
Время не ждет, и история Родины говорит своим детям: «Пощадите мои памятники, сберегите мои сокровища»
Ф.А. Щербина
1. Вступительное слово учителя:

   – Как полноводная река начинается из маленького источника, родничка, так и история человечества, история народов берет свое начало из истории небольших хуторов и станиц.

Интерес к прошлому родной земли был всегда присущ людям. Их волновало, какой была их страна в давние и не столь далекие времена, что происходило и происходит на той земле, где они живут, учатся, работают.

      Сегодняшняя экскурсия немножко приоткроет перед вами мир исторического прошлого станицы Ленинградской – нашей малой родины, которой нельзя не гордиться. Станица славится своими людьми, которые осваивали и защищали эту прекрасную землю и сегодня делают все, чтобы она по праву была лучшей станицей края.

        История любого народа раскрывается через памятники и памятные места. Всего в районе 53 памятника монументального искусства и военной истории, 34 памятника архитектуры.

        Памятники, как считаем мы,  ленинградцы, нужны не для украшения, а для воспитания, они помогают пере​нестись из прошлого в будущее. В районе сохранилось 12 памятников Ленину, в хуторе Куликовском жители, рискуя жизнью, прятали скульптуру вождя во время фашистской оккупации. Но самый величественный — мемориал Героям Славы, куда приходят поклониться памяти погибшим, а молодожены непременно заезжают возложить цветы... 
       Цель нашей экскурсии – познакомиться с прошлым родной станицы, её жителями, вписавшими яркие страницы в историю страны, и с её замечательными памятниками архитектуры. 
      Итак, в путь!  Сегодня мы с вами  многое увидим и узнаем. А  начинаем  нашу экскурсию от родной первой школы, и сейчас немного из её истории.
Из истории  школы
      Истории школы № 1 можно позавидовать. Биографию ее писало не одно поколение. Началось же все с 1907 года. Когда на деньги, собранные станичниками, было построено здание, давшее начало жизни нашей школе.
     Кто же были те люди, которые своим подвижническим трудом вписали начальные строки в биографию школы. Первое место в ряду многих сотен имен по праву принадлежит ее основателю и бессменному руководителю до 1934 года (почти до последних дней своей жизни) Захарию Яковлевичу Лавровскому.... Ясным июньским днем 1907 года станица Уманская выглядела празднично. Отмечалось нерядовое событие — плотницкая артель сдавала новостройку. По заведенному обычаю батюшка освятил «новорожденного», отслужив молебен. Приветливо встретили первых учеников классные комнаты. Работой мастеров остались все довольны. Школа начала работать. Первым всегда трудно. Нелегко было и Захарию Яковлевичу, но он всегда оставался личностью интересной и неординарной. Стройный, всегда элегантно одетый, подтянутый, бодрый, приветливый — таким его помнят все, кто был знаком с ним. Недюжий ум, честность и справедливость притягивали к нему людей. Интересной, хотя и напряженной жизнью жила школа тех лет. Не хватало учебников, бумаги, о наглядных пособиях и технических средствах понятия не имели. Но в преодолении трудностей выковывался боевой характер, трудолюбие, выдержка, творчество... Шли годы. Сменялись поколения, приходили новые директора. Преемником З. Я. Лавровского стал Терентий Георгиевич Гожий. Этот человек тоже миссию учителя выполнял со всем жаром своей души, до последнего дыхания. Нелегко сложилась его судьба, поскольку родился в семье бедняка. Надо было зарабатывать на кусок хлеба. Терентия Георгиевича от других сверстников отличала тяга к знаниям, любознательность, неуемная любовь к книге. В 1923 году он успешно окончил в станице Бесскорбной учительскую семинарию. С 1934 года назначен заведующим школой. Начались трудовые будни. И дети, и взрослые спешили в школу ради того, чтобы принять участие в многочисленных мероприятиях, организованных молодым директором. Работа осложнялась тем, что школа размещалась в шести больших (по меркам того времени) и малых зданиях. Отопление печное, улицы без тротуаров. Особенно тяжело было в распутицу. А детей было столько, что и шесть зданий оказались тесными. На первом месте был труд в школе Лавровского, эту традицию сохранил и обогатил новыми педагогическими находками и Терентий Георгиевич Гожий. Построили новые мастерские. Добыли инструмент, станки, а это нелегко было сделать в то время. Работали с утра и до позднего вечера: делали мебель, инвентарь, ремонтировали здания. Новый директор считал, что в школе с детьми должны работать личности, способные увлечь молодежь интересным делом. И таковых была большая половина коллектива. Интересные люди — отсюда интересные дела. Сменяя одна другую, в школе проводились выставки — художественная, фото, «Умелые руки», биологическая... А как весело проходили праздники и вечера!...Война. В первый же ее день коммунист Гожий просится на фронт. На фронте – он политрук батареи полка 4-го гвардейского кавкорпуса. После тяжелого ранения Т. Г. Гожий вернулся к любимому делу. Ученик Т. Г. Гожего, ныне писатель Б. Е. Тумасов, называет по праву Терентия Георгиевича учителем – подвижником, до конца выполнившим свой долг. Достойно прожил жизнь человек! Особый творческий подъем в работе коллектива наблюдается в 70-е годы, когда школу возглавил Сергей Александрович Чирков. Он был «строителем» нового здания школы, возведенной в рекордно короткие сроки - за 9 месяцев. Были оборудованы кабинеты, пополнилась материально-техническая база школы. СШ № 1 отличалась высоким профессиональным уровнем педколлектива и прочными знаниями учащихся. Ей было вручено переходящее Красное знамя на вечное хранение за высокие показатели в обучении и воспитании подрастающего поколения. Школу посещали делегации из разных районов и областей Азербайджана, Калмыкии, Украины и других республик. Много было зарубежных гостей из США, Японии, Франции, Польши и т. д. Добрые слова хранит книга отзывов школьного музея. Среди прочих записей отзыв летчика-космонавта космонавта В. В. Коваленка, кубанского поэта И. Ф. Вараввы и многих других. Фотодокументы, воспоминания, экспонаты хранит школьный музей. Они рассказывают о людях, событиях в жизни коллектива школы. Большим энтузиастом этого дела был С. А. Чирков. Во многом благодаря ему не предано забвению все то ценное, что складывалось десятками лет. И наша задача — сохранить все это. С 1987 года педколлектив школы-лицея № 1 возглавил Анатолий Иванович Гуров. Человек требовательный, умеющий организовать работу и подчинить ее интересам дела, он за сравнительно короткий срок сумел вместе с коллективом значительно улучшить материальное оснащение школы, умело используя возможности базовых хозяйств. Здание обрело новый облик: кабинеты оснащены современным оборудованием, видеотехникой, эстетично и содержательно оформлены рекреации. В 1994 году школа получила статус школы-лицея. В эти годы в школе заметно возросло качество преподавания, повысилась успеваемость. На протяжении ряда лет учащиеся - призеры районных, зональных, краевых олимпиад. Более 40 процентов выпускников ежегодно поступают в высшие учебные заведения страны.
    Словом, традиции, заложенные в прошлые годы, продолжаются и успешно развиваются. Школа заметна в районе, ее коллектив идет в ногу со временем.
 
Первый кинотеатр в Уманской

       В «Энциклопедическом словаре по истории Кубани» отмечено, что в 1916 году в станице Уманской функционировал электробиограф (кинотеатр). К сожалению, имя его хозяина не упомянуто. Хотя в станице издавна знают: до революции принадлежал он семье ейского купца второй гильдии Н.А.Смыс​лова. Умер Николай Алексеевич накануне первой мировой войны (1914-1918).  Открытие же кинотеатра (ныне «Горн»)  состоялось ранее.
     В годы революции здание было передано в пользу Советской власти, но каких-либо документов на сей счет в архиве не сохранилось.
    Кто такой Смыслов? Какими добродетелями отмечен его след в казачьей Уманской? Приоткроем завесу прошлого...
    Николай Алексеевич Смыслов воспитал двух сыновей – Ивана и Аристарха. Отец делал все возможное, чтобы в условиях тогдашнего времени дать им хорошее образование.
    Иван Николаевич родился 19 ноября 1874 года в станице Уманской. Крестили его брат отца купец Василий и мещанка города Ейска Елизавета Губырина.
     С малых лет Ивана приобщали к живописи, музыке, ли​тературе и языкам. В войсковой гимназии он в совершенстве овладел французским, греческим языками и латынью. Прекрасно играл на фортепиано, выжигал по дереву. Конечно же, отцу хотелось, чтобы сын Иван продолжил его, купеческое, дело. Но тот выбрал карьеру военного. Окончил училище, служил в Грузии, Дагестане (в семье до сих пор хранятся открытки старинных видов кавказских городов). Во время боевых действий в Турции офицер Иван Смыслов получил ранение в ногу. Это известие сильно опечалило любимую жену, Елену Георгиевну (в девичестве Амелину), которая с дочкой Таней проживала у свекра в Уманской. Тотчас с ребенком она выехала в Каре, разыскала мужа в госпитале. Кажется, все обошлось благополучно. После излечения последовала отставка: Иван Николаевич, хромавший на правую ногу, возвратился на ро​дину. Как и младший брат Аристарх, стал служить в местном банке.
    Будучи военным, на Кавказе И.Н. Смыслову посчастливилось увидеть кинофильм (немой) по синематографу, который тогда только-только входил в культуру и быт россиян. Это, пожалуй, и послужило толчком к созданию кинотеатра (1907-1911г.г.) в Уманской – центре казачьего отдела. Старый купец Смыслов поддержал смелое начинание сына, выделил средства, чтобы культурное (единственное!) заведение в станице отвечало эстетическим вкусам тогдашнего казачества, купечества, местной интеллигенции. Кинематограф только зарождался, и это было первое здание кинотеатра, построенное в сельской местности на Кубани. Внешняя, лицевая часть здания, интерьер залов, в том числе и для просмотра фильмов, были изысканными. Это отметили первые посетители. Фильмы доставлялись из Ростова, Таганрога, Екатеринодара. Выезжал за ними Иван Николаевич и за границу – в Германию, Францию, Швейцарию. Кинокартины с участием зна​менитых в ту пору актеров, киножурналы «Вокруг света», всякого рода приложения, фотографии популярных артистов вызывали неподдельный интерес у зрителей. Об электробиографе «Мираж» заговорили в высоких кругах Екатеринодара. Еще бы! – он был первым сельским на Кубани!
    Персонал кинотеатра был невелик: механик и художник Василий Тимченко, билетер – его жена Нюся (Анна Яковлевна). Перед каждым сеансом посетителей в буфете обслуживала жена младшего брата Аристарха –  Марта Леонтьевна. Случалось, этим занималась и жена Ивана – Елена Георгиевна. Любой труд в купеческой семье Смысловых почитался во благо!
     В 1917 году И.Н. Смыслов обновил интерьер зрительного зала, сменил кресла на мягкие, бархатные, удобные...
     В вихре гражданской войны, в 1920 году погиб в бою Иван Николаевич. Жена пережила его на 29 лет и  похоронена в Ленинградской. Ушли из жизни дочери Татьяна  и Тамар 
     Но кинотеатр по-прежнему работает и также демонстрирует  “одно из важнейших искусств”.

Дмитрий Иванович Гонтарь

    Широко раскинулась станица Ленинградская — одна из старейших казачьих станиц Кубани.
    Центр ее утопает в зелени парка культуры и отдыха, в котором установлен бронзовый бюст хлеборобу-комбайнеру дважды Герою Социалистического Труда Дмитрию Ивановичу Гонтарю.
     Вся жизнь Д. И. Гонтаря связана с землей, с судьбой советского крестьянства.
     Родился он в станице Ленинградской (Уманской) в семье крестьянина-бедняка в 1911 году.
    До 1925 года работал по найму у кулаков. С 1926 года Дмитрий Иванович был трактористом сначала в товариществе по совместной обработке земли, затем в Ленинградской МТС. Отслужив 3 года в рядах Красной Армии, он зимой 1936 года вернулся домой и сразу же пошел в МТС, откуда его как опытного тракториста направили на курсы комбайнеров, а уже летом Гонтарь впервые вывел свой степной корабль на поля.
    В 1938 году его как лучшего комбайнера направили в Москву на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку для передачи передового опыта уборки хлебов. Вершить бы новые трудовые подвиги молодому комбайнеру, но грянула война.
    В годы Великой Отечественной войны Д.И. Гонтарь с оружием в руках защищал родную советскую землю, был несколько раз ранен. На фронте в 1944 году вступил в ряды Коммунистической партии.
Домой Дмитрий Иванович вернулся инвалидом второй группы. Но сидеть без дела не мог.
    Восстановив свой старый комбайн, Д.И. Гонтарь снова стал за штурвал. Страна остро нуждалась в хлебе, и колхозные механизаторы Кубани сумели выиграть и эту важную битву.
    Мастерство Гонтаря росло из года в год. Вскоре в колхозах ленинградской зоны МТС о нем заговорили как о большом мастере комбайновой уборки хлеба. В течение ряда лет он добивался высоких показателей в работе, и к нему пришла заслуженная хлеборобская слава.
      Летом 1950 года Гонтарь работал в тракторной бригаде А.К. Никитенко. Хлеб на полях бригады стоял выплюй Гонтарь работал на комбайне С-6 и скосил прямым комбайнированием 409 гектаров колосовых и намолотил 8095 центнеров зерна. За этот трудовой подвиг Советское правительство присвоило Д.И. Гонтарю высокое звание Героя Социалистического Труда.
     У Дмитрия Ивановича не было своих профессиональных секретов или тайн, наоборот, включившись в социалистическое соревнование с комбайнерами Ленинградской МТС, ныне Героями Социалистического Труда Чамарой Н.А. и Чуевым Г.С., он словом и делом помогал своим товарищам во время уборки урожая.
     Гонтарь известен и как активный рационализатор и изобретатель. В 1952 году он усовершенствовал вторую очистку на комбайне С-6, что позволило отправлять зерно из-под комбайна прямо на элеватор, без предварительной очистки его на колхозном току.
      В 1953 и 1954 годах он применил новое приспособление для уборки полеглых хлебов. Это дало возможность значительно сократить потери зерна и увеличить производительность комбайна. В результате Гонтарь в 1953 году комбайном С-6 за 20 рабочих дней убрал 623 гектара и намолотил 11 502 центнера зерна, а за весь сезон он убрал 875 гектаров и намолотил 15857 центнеров зерна и маслосемян. В 1954 году, работая на этом же комбайне, он убрал 961 гектар и намолотил 13241 центнер зерна. «Косили мы не только днем, но и ночью», — вспоминая об этих днях, говорил Гонтарь. Лозунг «Больше хлеба, богаче Родина!» был главным содержанием трудовых будней кубанских хлеборобов, в том числе и Д.И. Гонтаря. Родина высоко оценила его самоотверженный труд. Дмитрию Ивановичу была вручена вторая Золотая Звезда Героя Социалистического Труда.
    Простой колхозный механизатор Д.И. Гонтарь, дважды Герой Социалистического Труда, кавалер четырех орденов Ленина и ордена Красного Знамени, волей трудового советского народа в 1955 году был избран депутатом Верховного Совета РСФСР, а ком​мунисты Кубани посылали его делегатом на XIX и XX съезды партии, где он достойно представлял кубанских хлеборобов. Д.И. Гонтарь участвовал в работе Третьего Всесоюзного съезда колхозников в 1969 году.
     Хлеборобы вашего края гордятся трудовыми подвигами своего знатного земляка, замечательного мастера комбайновой уборки хлебов Дмитрия Ивановича Гонтаря, и в своих напряженных трудовых буднях, творчески воспринимая опыт лучших механизаторов страны и края, работают над совершенствованием его, добиваясь все более высоких показателей в труде.
Александр Васильевич Суворов
    Каждый раз, когда проходишь мимо памятника великому русскому полководцу  А.В.Суворову, установленному в небольшом скверике на углу улиц имени Ленина и Набережной в райцентре, замедляешь шаг, или, если позволяет время, останавливаешься на несколько минут, чтобы мысленно поблагодарить великого гражданина и военачальника России за все то, что  он сумел и успел сделать для ее величия.
     Суворов был на Кубани и руководил сооружением Кубанских укреплений. Дальше волею военной судьбы Александру Васильевичу пришлось побывать в Германии (Берлине), в Молдавии, Польше, Италии, Швейцарии. «Меня про​гнали в Швейцарию, чтобы там уничтожить», — писал Суворов (это о Павле I). Однако, как мы знаем из истории, Суворова, несмотря на все козни его и здесь уничтожить не удалось. В сентябре 1799-го русские войска, преодолевая исключительные трудности, вышли из окружения.
     Генералиссимус А.В.Суворов – национальная гордость и слава нашей Родины. И он имеет самое непосредственное отноше​ние к формированию Черноморского казачьего войска, сначала между Днестром и Бугом, а потом на Кубани.
     Во время пятой русско-турецкой войны (1773 – 1774 годов)
запорожские  казаки, влившись в состав  Российской императорской армии, проявили чудеса героизма. В «благодар​ность» за это Екатерина II приказала... уничтожить «осиное гнездо» – Сечь, что и выполнил генерал П.Теккели-Попович со своими подчиненными к 1775 году. Вот  так     «любили» помещики и паны свободолюбивых казаков. Но в 1787 году вспыхнула шестая русско-турецкая война. И царский фаворит, командующий российскими войсками в Таврии и Причерноморье, князь Г.Д.Потемкин вспомнил о своих недавних соратниках – запорожских казаках. Дал указание командиру Кременчугской дивизии генералу А.В.Суворову собрать под одно знамя лихих воинов, оставшихся в живых после разорения Сечи. Из разных мест Украины, из турецкой и польской стороны потянулись казаки в Приднестровье 27 февраля 1788 года состоялся смотр войска «ве​рных казаков» (собралось их более тысячи человек). Генерал А.В.Суворов здесь же (на Кинбурнгской косе) вручил первому атаману черноморцев Сидору Белому драгоценные регалии запорожцев: большое Кошевое знамя с изображением в центре солнца и 38 малых куренных знамен бывшей Сечи.
      В июне того же года черноморцы приняли первое боевое крещение — участвовали в разгроме в Днепровско-Бугском лимане турецкой эскадры. Сожгли 70-пушечный адмиральский фрегат и захватили знамя самого Хасан-Паши. К сожалению, здесь же по​гиб в бою их предводитель — Сидор Белый, После этого казаки отличились при штурме турецкого укрепления на острове Березень, крепостей Очаков, Измаил.
     После шестой русско-турецкой войны к России отошли Причерноморье и Приазовье. Крымское ханство признало власть российской империи. Граница с Османской Портой устанавливалась по реке Кубань, Сюда и был направлен со своими соединениями для охраны новых рубежей и укрепления границы генерал А.В.Су​воров. Под его руководством по реке Кубани была построена новая оборонительная линия.
     Ставка Александра Васильевича находилась в Ейском укреплении, которое сооружено при его непосредственном участии.
     Именно великому русскому полководцу принадлежит идея переселения большинства черноморских казаков из Приднестро​вья на Кубань для охраны новой границы и освоения этого степного края. А значит, и земель нашего района. 

Георгий Константинович Жуков
     Все, кто прошел через горнило Великой Отечественной, свято чтут память о величайшем полководце, четырежды Герое Советского Союза Георгии Константиновиче Жукове. В свое время, готовясь к празднованию его юбилея, ветераны района предложили в честь маршала установить в центре Ленинградской памятник. Обратились с письмом в районной газете «Степные зори» к жителям, трудовым коллективам организаций и предприятий с предложением начать сбор средств на сооружение монумента.  Известным скульптор Размик Хачикович Мурадян является его “отцом”. Изготовить же скульптуру согласился Мытищенский экспериментальный завод художественного литья 
     Весной монумент Георгию Константиновичу Жукову был доставлен в Ленинградскую. Установили на бетонное основание. Московские резчики по камню Константин Петрович Слепнев и Сергей Петрович Соловьев еще и еще раз отшлифовывали детали на пятитонной скульптуре (выполнена она из заготовки розового гранита весом 12 тонн, привезенного с Украины).
А 8 мая 1988 года в Ленинградской уже проходил торжественный митинг, посвященный открытию первого памятника в СССР леген​дарному советскому полководцу Георгию Константиновичу Жукову.
    ...В зеленый сквер по улице Красной в дни больших торжеств и скорбей, семейных и школьных празднеств приходят ветераны войны и труда, мужчины и женщины, молодежь и дети. Возлагают цветы к величественному памятнику Маршалу Советского Союза, четырежды Герою священной земли русской Георгию Константиновичу Жукову, сумевшему в самое опасное для нашей Родины время под Москвой и Сталинградом, под Курском и Ленинградом, на Берлинском направлении поднимать воинов на смертельный бой с жестоким врагом во имя мира и жизни на земле.
    Помять о человеке-легенде будет жить в человеческих сердцах вечно, взывая к верности и любви к Отечеству.
Октябрьская площадь
     История площади корнями уходит в далёкое прошлое. 

    Согласно справочнику Ставропольской епархии за 1911 год, деревянную Свято-Духовскую церковь с приделом в честь Покрова Пресвятой Богородицы казаки возвели в 1799 году в центре Уманского куреня.на ровной, чуть возвышающейся местности.Золотом отливали колокола, малиновый звон их разносился далеко окрест. От чего радостным ликованием наполнялись сердца жителей. 
      К церкви примыкала площадь. По большим праздникам собирались 
на нее и стар и млад. Казачьи полки перед выступлением в поход выстраивались строгим порядком для получения благословения, а то 
и встречи особо почитаемых военных чинов, прибываюших для ревизий. 
ревизий. Останавливались здесь и шумные свадебные экипажи в 
сопровождении веселой и нарядной дружины

      Позднее рядом с церковью хоронили особо отличившихся на кавказском театре военных действий казаков, куренных атаманов, почетных стариков и священников, и погост этот был особо почитаем  среди прихожан. В сохранившейся картографической схеме местности за 1851 год строго обозначены границы площади, и они точно совпадают с нынешними. Со временем она обстроилась, вблизи поднялись здания высшего начального училища штаба Ейского отдела Кубанского казачьего войска, дома генералов,  священнослужителей. Большинство их сохранилось и сейчас.

     После революции 1917 года Полковая площадь становится сви​детельницей новых, невиданных доселе событий. К марту 1918 года в Уманской было до 50 генералов и полковников, двухсот офицеров, не считая солдат нижних чинов. Они, как свидетель​ствуют архивные сведения и публикации в печати, и оказали со​противление большевистскому отряду Д.П. Жлобы. «Красные,  – пишет, в частности, в книге «Дмитрий Жлоба» Я. Саенко, – выкатили артиллерию на площадь и стали бить прямой наводкой по зданиям.   Последними оборонялись белые офицеры на втором этаже штаба». Почти все они погибли, верные присяге «За царя и Отечество». Непосредственный участник тех событий Г.П. Почема рассказал позднее об одном эпизоде яростного сопротивления противной стороны, в ходе которого (надо отдать должное русскому характеру) последними геройски погибли генерал Ярышевич, его жена, сын и дочь...
      После этого боя захламленное здание штаба Ейского отдела по приказу красноармейцев приводили в порядок жены... белых офицеров, в том числе и павших. Стояли холода, и многие сильно простыли. Жена генерала Рыштоги, например, заболела и угасла в одночасье. Оставшегося ребенка (старший с отцом ушел за кордон) усыновил казак из хутора Белого. К слову, впоследствии будучи весьма образованным человеком, он занимал высокое положение в одном из советских министерств, всячески скрывая свое социальное происхождение...
    Однако вернемся к событиям гражданской войны. Через несколько месяцев, в 1918 году, здание штаба таким же порядком уже обороняли красные во время восстания уманских казаков. В живых осталась горстка жлобинцев. И только в марте 1920 года Советская власть окончательно утвердилась в станице, хотя очаги белого движения не угасали вплоть до тридцатых годов. В 1934 году Уманская была переименована в Ленинградскую – в честь посланцев Ленинградского военного округа, участвующих восстановлении сельского хозяйства в здешнем колхозе имен

Ильича.
     Таковы непростые реалии тогдашнего времени, в эпицентре которых находилась наша Полковая площадь.
     На ней были похоронены двенадцать красноармейцев, которые погибли в неравном бою в 1922 году (фамилии не установлены), а также казненные белоказакам и секретарь Уманской партийной ячейки Арсентий Жубрицкий, большевик-чекист т. Титов...
     Во время Великой Отечественной войны, после освобождения станицы от немецко-фашистских оккупантов, в братской могиле на площади нашли покой 29 подпольщиков и партизан нашего района, а также павшие в окрестностях ее сержант Василий Калмыков, младший  сержант Константин Дьяконов, ефрейтор Петр Гилёв. рядовые Иван Алфёров, Сергей Золотов, Иван Калашников, Павел Рукавишников, курсанты Герш Воловник, Самуил Петров. За могилами ухаживали и взрослые и школьники – свято берегли память павших. А девятого мая 1957 года на Полковой площади состоялся торжественный митинг, посвященный Дню Победы. На братской могиле погибших в боях за Советскую власть был открыт памятник. В газете «Сталинец» нашего района так тогда писали об этом: «Высится памятник, зачехленный в белоснежную ткань... Почетное право снять ее предоставляется участникам гражданской войны директору училища механизации сельского хозяйства №7 Н. Ботякову, пенсионеру Г. Ячушко, Герою Советского Союза, заместителю председателя райисполкома Н. Воробьеву, дважды Герою Социалистического Труда Д. Гонтарю, Герою Социалистического Труда А. Лукашеву». И далее: «Здесь, в братских могилах, покоятся погибшие в сражениях гражданской и Великой Отечественной войн товарищи  Жубрицкий, Титов, Васильченко, Любимов, Лябах, Макаров. Шелудько, Михеенко,  братья Михайловы и другие, красные партизаны: Иваненко, Дитченко, Охотников. «Вечная слава воинам, павшим в боях за независимость нашей Родины!» – высечены слова на постаменте».
    Многие годы на это дорогое всем место, к монументу Солдату, приходили наши станичники, чтобы возложить живые цветы, отдать дань памяти борцам за народное дело. Ребятишки вступали в пионеры, слушали воспоминания очевидцев далеких, больших и малых, событий. В семейных архивах наших земляков до сих пор хранятся бесценные фотографии того времени.
    С восстановлением нашего района (после реорганизации и ра​зукрупнения) с центром в Ленинградской в 1964 году стала пре​ображаться и площадь. Были возведены красивые по своей архи​тектуре здания райкома КПСС, райисполкома, районного Дворца культуры, которые придали ей нарядный вид. Вдоль аллей зазе​ленели деревца, на клумбах запестрели яркие цветы. Немалая заслуга в благоустройстве площади принадлежит прежде всего бывшим первому секретарю райкома партии, Герою Социалистического Труда В. П. Сергейко, председателю райисполкома А.С. Андрющенко, председателю исполкома Ленинградского сельсовета, депутату Верховного Совета СССР Л.М. Данильченко,  жителям,   учащимся   училищ   и   школ   райцентра которые   на   общественных   началах  облагораживали   площадь, придавая   ей   современный   облик.   В   день   40-летия   Великой Победы  на  Октябрьской  площади  (к этому большому событию наши   станичники   готовились   с   полной   отдачей   духовных   и физических   сил)   торжественно   открыт   памятный   мемориал   (сюда в 1968 году перенесли останки похороненных из братской могилы, она, к слову, находилась вблизи нынешнего монумента В.И. Ленину). В торжестве участвовали не только жители нашего района,    но      и      почетные      гости-участники      освобождения Ленинградской    от    немецко-фашистских    захватчиков,    бывшие воины  417-ой   стрелковой  дивизии,   формировавшейся  в   1943 году   в   роще   станицы   302-ой   стрелковой  дивизии,   базиро​вавшегося в Ленинградской Черниговского авиационного училища солдаты и офицеры Северо-Кавказского военного округа.
     Перед взором собравшихся на высоком постаменте предстала триединая фигура пехотинца, летчика и партизана. По обе сторо​ны мемориала, на аллеях Славы, привлекали внимание каменные плиты с начертанными на них именами всех станичников, герой​ски павших на полях войны.
    Трудовые коллективы, тысячи жителей и гостей возложили к мемориалу. Вечному огню гирлянды из цветов. Кстати, тогда в дни празднования Победы, были открыты в роще стела, в парке отдыха – каменный знак на месте казненных фашистами подполь​щиков, а также памятные доски на старинных зданиях. На въезде в Ленинградскую взметнулся ввысь на пьедестале боевой само​лет. Переименовали в честь славных 417 и 302 стрелковых диви​зий две главные улицы станицы...
    Это были незабываемые дни, «приникающее ранение» в серд​це каждого, ибо нет в России человека, в семье которого не дож​дались с фронта отца, брата, сестру, друга... Звучали торжествен​ные и печальные мелодии и песни.
    В любое время года, особенно в дни праздничных торжеств, на Октябрьскую площадь приходят наши станичники, чтобы почтить память родных и близких, возложить цветы, отдохнуть, не спеша проходят вдоль тенистых аллей.
    Руководство района и нынче старается поддерживать здесь порядок. Недавно, например, установлена рядом Доска почета с фотографиями знатных тружеников района, обновлена аллея Героев, вдоль которой выложены узорные плиты. Особую прелесть площади придают высаженные декораторами можжевельник и барбарис, реликтовое хвойное, листопадное дерево гинго, сосны и ели. липы и березы, ивы и боярышник, плакучие рябины и шел​ковица, яблони, ясени, клены, тополи – всего и не перечесть, что произрастает и что восхищает наш взор.
    Столько доброго света излучают березы, ели и другие деревья, парковые кустарники. Зовет к себе Вечный огонь. Постоим, склоним голову перед памятью земляков, ушедших из жизни на родной земле и на земле чужедальней за минувшие нелегкие два столетия, помянем их «тихим словом»...
    Полковая – Октябрьская площадь – это бесценная частица нашей отечественной истории, самобытной культуры. Ее по праву станичники издавна называют народным памятником. Так давайте же и относиться к ней, как принято издревле на Руси, с должным почтением и благодарностью.
Учитель: 
 – Наша экскурсия завершена, но знакомство с историей родной станицы , ею литературной жизнью и культурой далеко не закончено, ведь есть памятники материальные, а есть – духовные. Памятник – от слова "память". Удивительным свойством наделен человек – памятью. Память – это не только сохранение прошлого, но и забота о будущем. На востоке есть поговорка: "Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее в тебя выстрелит из пушки". Как вы понимаете эти слова? (После ответов учащихся).  Долг каждого – забота о памятниках прошлого, ибо сохранение прошлого – это и забота о будущем. 
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