Краеведческая экскурсия 

              Слово экскурсия латинского происхождения. В переводе с латинского означает “поездка, вылазка” и предполагает коллективное по​сещение достопримечательных чем-либо объ​ектов (местность, предприятия, памятники культуры, музеи и т. д.). 

             Экскурсии возникли в конце 18 начале 19 веков как метод обучения способствующий развитию наблюдательности навыков самостоятельной работы у учащихся. Они внедрялись в учебный процесс прогрессивными педагогами Западной Европы и России, выступавшими против схоластики в преподавании. Сначала экскурсии были только учебными, но с конца 19 века появились другие направления. 

             Мы с вами живём на Кубани, и, конечно же, нам будут интересны такие экскурсии, которые будут связаны с изучением родного края, то есть краеведческие. 
             Краеведческие экскурсии бывают историче​ские, природоведческие и производственные. Цель исторической экскурсии—сбор све​дений по истории своего края, города, данных о развитии экономики и культуры, о местах боевой и трудовой славы, о замечательных людях. 
          Во время природоведческой экскурсии школьники могут глубже познакомиться с природными условиями и ресурсами родных мест, постановкой охраны природы, выявить под вашим непосредственным руководством неучтенные природные объекты, изучить характерные урочища (балки, овраги, речные долины, водораздельные равнины и т. п.), вы​яснить степень возможного участия в охране природы и правильном использовании природ​ных ресурсов. Природоведческая экскурсия воспитывает культуру поведения в природе, эстетические чувства, пробуждает и укрепляет чувство прекрасного. 
           Производственные экскурсии познакомят ребят с природными и социально-экономическими условиями сельскохозяй​ственного и промышленного производства, с вопросами их технологии, способами организа​ции и планирования, с перспективой развития хозяйства в районе, городе, с развитием дан​ной отрасли в масштабе области и страны в целом.

              Краеведческие экскурсии расширяют круго​зор и пополняют знания. Они связывают изучение основ наук в школе с жизнью. Совместная работа во время экскурсии помо​гает развитию чувства товарищества и взаимопомощи, приучает работать в коллективе. 
             Сегодня мы  совершим экскурсию по нашей родной станице. Но до этого хотелось бы рассказать вам о том, что предшествует любой экскурсии.    А ей всегда предшествует большая предварительная работа. Выбирается совме​стно с объект экскурсии, тема, составляется план ее проведения. Вы сообщаете ребятам в специальной беседе, что предполагается наблюдать, каков маршрут экскурсии, что надо с собой взять. Так, если это экскурсия в природу, то можно наблюдать сезонные явления, жизнь растений и животных. На заводе или в колхозе  - ознакомиться с оборудованием или сельскохозяйственной техникой, лучшими рабочими.  Если экскурсия поисково-исследовательская, то участники ее должны ознакомиться с соответ​ствующей научно-популярной литературой, с материалами географического кабинета и, осо​бенно, краеведческого музея по теме экскурсии. Затем план экскурсии вывешивается в кабинете или помещается на доске объявлений.
         Организуя экскурсии, необходимо  учить ребят фотографировать, вести дневник наблюдений, делать записи, зарисовки. 

      По времени экскурсии могут быть различными – от одного до десяти часов.
         После экскурсии подводятся итоги: составля​ются письменные групповые или индивидуаль​ные отчеты, собранный материал оформляет​ся в виде альбомов, рисунков и схем, а также гербариев, коллекций. Затем передают все это в географический кабинет или  школьный музей.
        Кроме того, проведение каждой экскурсии предполагает элементарную подготовку. Обязательна запись в журнале инструктажа по технике безопасности, подписи учащихся; приказ по школе о разрешении экскурсии с назначением ответственных за жизнь и здоровье детей во время экскурсии.
Вводным источником знаний для участника служит инструктаж, который заключается в предупредительной информации об обязанностях руководителя и участника:
1. Обязанности руководителя. Свои обязанности руководитель излагает в форме плана, определенного решением собрания участников, в котором он сообщает маршрут следования, перечисляет примечательные объекты, предполагаемые места остановок, например:

· О маршруте  нашей экскурсии вас информировали на собрании, но я напомню о них и сейчас.

· Наш маршрут запланирован от СОШ №1 и обратно и составляет 2, 5 км, наше движение по нему займет время от 1,5 до 2 часов, в зависимости от скорости движения группы.

· Обувь должна быть удобной, желательно без каблука.

•
Предупреждаю, что очень самостоятельных или непослушных
часто не досчитываются в группе.

2.
Обязанности участников излагаются в форме инструктажа,
их преподносят в обязательной или повелительной форме речи.
Инструктаж участников перед походом может содержать такой текст:
В свою очередь участник похода обязан:

· выполнять распоряжения руководителя или учителя, потому что именно он несет ответственность за выполнение экскурсионной программы, а учитель еще и за жизнь и здоровье участников приказом пошколе;

· не нарушать строй и установленный порядок, не выходить впереди преподавателя;

· в пути от группы не отставать, информировать руководителя об изменении в самочувствии и необходимости остановиться для туалета и регулирования обуви;

· идти организованно, в пути и на остановках от группы не уходить одному или с товарищем без предупреждения.

            Если все эти требования будут выполняться, то экскурсия пройдёт без осложнений и все задачи, которые вы ставили перед её началом, будут выполнены.

 Итак, начинаем нашу экскурсию. 
