Свято-Трёхсвятительская церковь

12 февраля, святая православная церковь чтит память святых вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста. Эти три святителя яв​ляются покровителями нашего храма и всей станицы. В их честь освящен престол храма, и день празднования их памяти называ​ется престольным праздником.
Три святителя прославились в 4 веке богословскими трудами, борьбой с ересями, и их подвижническая жизнь является примером вот уже 16 столетий. В одиннадцатом веке в Константинополе решался вопрос о том, кто из них выше по достоинству и кого надо больше почитать. Спор разрешили сами святители, явившись к епископу Евхаитскому Иоанну: "Мы оавны V Клга     йот .. разделения, ни какого-либо противодействия друг другу... Нет между нами ни первого, ни второго... Соедини в один день память о нас и, как подобает тебе, составь нам праздничную службу, а прочим передай, что мы имеем у Бога одинаковое достоинство". Так как память каждого празднуется в январе, то и общий праздник, Собор Трех Святителей, было решено установить 30 января (по старому стилю).
Первые сведения о Свято-Трехсвятительской церкви в ст. Уманской относятся к 1814 году. В 1906 году в станице был пос​троен красивейший на Кубани храм, с главным престолом, ос​вященным во имя Трех Святителей, два других престола освящены в приделах - в правом во имя Благовещения Пресвятой Бо​городицы, в левом - во имя Святителя Николая. При церкви были библиотека, школа, в которой в 1915 году обучалось 14 мальчиков и 64 девочки, (данные Ставропольского Государственного архива).
Последний раз восковые свечи у ликов святых Уманского Трехсвятительского храма зажигались 70 лет назад. Тогда же прихожане, мимоходом осенив крестом памятную медную пластину с витиеватым текстом, сняли со стены и завернули ее в белую тряпицу. Дома спрятали подальше от "глаз чужих".
Годы репрессий (1934 - 1938), обрушившихся на Уманскую,
Великая Отечественная война, церковное забвение пронеслись, как
зимние грозы, рождая в душах верующих и неуверенность, и страх.
И только через десятилетия почерневшую от времени медную пла​стину извлекли из тайника на свет божий. Возвратили как реликвию
прошлого и поместили в алтарь теперешнего храма. 
В справочнике по Ставропольской епархии от 1911 года (с.461-462) говорится о том, что 23 марта 1898 года деревянная церковь станицы Уманской сгорела. На станичном сборе, состоявшемся 3 мая 1898 года, был избран комитет по постройке Трехсвятительского хрома. В состав его вошел отставной генерал от кавалерии Стефан Александрович Венеровский.
Более подробная информация дана в приговоре за № 128 от 26 августа 1907г., который составили и подписали на станичном сходе уманцы - 74 выборных и должностных лиц. В нем сказано, что генерал Стефан Александрович Венеровский проживал в станице Уманской с 1878 года сначала как атаман отдела. По выходу в отставку поселился насовсем здесь как домовладелец.
Будучи избранным председателем комитета, генерал много потрудился на пользу строящейся церкви: «он ездил лично в Петербург, выхлопотал для перевозки строительного материала 30 штук бесплатных и более ста штук вагонов по льготному тарифу, много хлопотал по заготовке камня в Пятигорске; по его инициативе за пожертвования построены две серебряные ризы для местных икон и т.п.» Своим содействием по постройке церкви Венеровский принес большую пользу, за что казаки в благодарность просили его принять на себя звание почетного казака станицы Уманской. Это была высокая честь, и ее удостаивались немногие. А освящение большого каменного храма состоялось в 1906 году перед Великим постом, т.е. 98 лет назад. «По своему великолепию, обширности помещения храм станицы Уманской нисколько не уступает кафедральным соборам губернских городов, а некоторых даже лучше. В Кубанской и Терской областях нет ни одного храма, который бы мог соперничать с вновь выстроенным храмом ст.Уман​ской», - засвидетельствуют священнослужители Ставропольской епархии.
Александр Яковлевич в чине генерала умер в станице Уманской перед войною в 1913 году. Его преемником на посту атамана Ейского отдела стал генерал Петр Иванович Кокунько, в эмиграции - известный историограф Кубанского казачества.
Не прошло и тридцати лет, как храм разделил участь своих прихожан. Прекрасное здание было порушено, духовенство расстреляно или отправлено на Соловки и в ГУЛАГи. Семьи священников также были высланы на верную смерть в казахские степи.
Более десяти лет, по данным Ставропольской епархии, прихожане переходили из дома в дом, приспосабливая их к богослужениям. И только в 1949 году священник Леонид Чернецкий купил дом, в котором после реставрации и доныне располагается храм. 

