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Тема.        Методические основы урока-экскурсии
Форма проведения:  учебно-методическая деловая игра
Участники: преподаватели кубановедения со стажем менее трёх лет.

Цель: учить учителей конструировать учебное занятие в форме экскурсии.

Задачи:
· обучить активным формам работы; 
· помочь учителям усвоить за короткий срок теоретический материал методического содержания;
· через предлагаемые формы и приёмы интерактивного обучения помочь педагогам овладеть ими и дать понять, что их можно наполнить различным содержанием, использовать и при обучении школьников, и в воспитательной работе;

· способствовать формированию коммуникативной компетентности педагогов (изменение  стиля общения, умение сотрудничать, толерантность, способность к оценке альтернативных предложений и к выработке совместного решения).
Место проведения: компьютерный класс.

Оборудование:  электронные носители с фотоматериалами (виды станицы), компьютеры.

Опережающее домашнее задание: подобрать иллюстративный учебный материал по темам ”Улица, на которой я живу”, “Памятные места Ленинградского района”.
                                          План игры
I. Выявление исходного противоречия.
II.      Формулирование методической задачи: разработка и      использование краеведческой экскурсии как средство повышения  эффективности преподавания  уроков кубановедения.
III. Методические основы разработки и применения краеведческой экскурсии в курсе “Кубановедения” (через знакомство с историей “малой Родины”).
1. Понятие “экскурсия”, её виды.

2. Организация экскурсии:

– объект экскурсии;
                            – тема;
                            – план проведения;
                            – домашнее задание;

                            – правовое обеспечение экскурсии (инструктаж по технике безопасности, приказ по школе и т. д.).

IV. Самостоятельная деятельность по решению учебно-методической задачи:
1) групповая работа по разработке проекта экскурсии  (по выбору группы)  с использованием раздаточного материала: фотографий, картографического плана станицы, памятки учителю по организации экскурсии. 
V. Защита проектов.

VI. Рефлексия.

Ход деловой игры

I. Выявление исходного противоречия:
1) курс не обеспечен в достаточной степени учебно-методической литературой;

2) не достаточна мотивация учащихся к изучению курса “Кубановедение”. 
II. Формулирование методической задачи
III. Методические основы разработки и применения краеведческой игры
1) Понятие “экскурсия”, её виды.

          Слово экскурсия латинского происхождения. В переводе на русский оно означает “поездка, вылазка” и предполагает коллективное по​сещение достопримечательных чем-либо объ​ектов (местность, предприятия, памятники культуры, музеи и т. д.). 

             Экскурсии возникли в конце 18 – начале 19 веков как метод обучения, способствующий развитию наблюдательности, навыков самостоятельной работы у учащихся. Они внедрялись в учебный процесс прогрессивными педагогами Западной Европы и России, выступавшими против схоластики в преподавании. Сначала экскурсии были только учебными, но с конца 19 века появились другие направления. 

              В курсе изучения предмета кубановедения имеют место все виды экскурсий. Краеведческие экскурсии бывают историче​ские, природоведческие и производственные. Цель исторической экскурсии – сбор све​дений по истории своего края, города, данных о развитии экономики и культуры, о местах боевой и трудовой славы, о замечательных людях.  

              На одном из уроков ребятам было дано опережающее задание провести поисковую работу на тему “Улица, на которой я живу”, был предложен план  (рассказать о названии улицы, о людях, здесь живущих, об интересных фактах и событиях, случившихся здесь). Рассказы получились очень интересными, а затем этот материал был включён в содержание экскурсий по станице Ленинградской. 
          Во время природоведческой экскурсии школьники могут глубже познакомиться с природными условиями и ресурсами родных мест, постановкой охраны природы, выявить под вашим непосредственным руководством неучтенные природные объекты, изучить характерные урочища (балки, овраги, речные долины, водораздельные равнины и т. п.), вы​яснить степень возможного участия в охране природы и правильном использовании природ​ных ресурсов. Эти экскурсии дают возможность осмыслить не только роль природы в жизни людей, но и задуматься о важности бережного отношения к ней, понять, что ты – часть её. 
          Я учу детей бережному и внимательному отношению к природе. Поездка в посёлок Гузерипль (Кавказский государственный биосферный заповедник) оставила глубокий след в душах детей. Они не только восхищались красотой этого дивного уголка, но и эмоционально переживали рассказ егеря о бесчинствах браконьеров. Я думаю, что экологическое образование дети получают путём непосредственного общения с природой, а не по учебникам. Таким образом, мы решаем и задачи нравственного воспитания, формируя в детях сострадание, сочувствие, отзывчивость. 
           Производственные экскурсии познакомят ребят с природными и социально-экономическими условиями сельскохозяй​ственного и промышленного производства, с вопросами их технологии. Конечно же, детям очень интересно побывать на современных предприятиях, увидеть технологию производства сахарной свеклы, комбикормов, хранение зерна в элеваторах. Эти экскурсии способствуют и профессиональному становлению, и политехническому образованию. Но, к сожалению, в последнее время это очень трудно сделать по причине того, что они стали частными, а значит доступ к ним весьма и весьма ограничен.
              Вы прекрасно понимаете, что краеведческие экскурсии расширяют круго​зор и пополняют знания. Они связывают изучение основ наук в школе с жизнью. Совместная работа во время экскурсии помо​гает развитию чувства товарищества и взаимопомощи, приучает работать в коллективе. 
2) Организация экскурсии
                 Любой экскурсии всегда предшествует большая предварительная работа. Выбирается совме​стно объект экскурсии, тема, составляется план ее проведения. Вы сообщаете ребятам в специальной беседе, что предполагается наблюдать, каков маршрут экскурсии, что надо с собой взять. Так, если это экскурсия в природу, то можно наблюдать сезонные явления, жизнь растений и животных. На заводе или в поле – ознакомиться с оборудованием или сельскохозяйственной техникой, лучшими рабочими.  Если экскурсия поисково-исследовательская, то участники ее должны ознакомиться с соответ​ствующей научно-популярной литературой, с материалами школьного или краеведческого музея по теме экскурсии. Затем план экскурсии вывешивается в кабинете.
          Во время экскурсий я учу ребят фотографировать, вести дневник наблюдений, делать записи, зарисовки. 

      Учтите возраст детей, время проведения экскурсии, предусмотрите домашнее задание, чтобы оно носило проблемный характер.
         После экскурсии подводятся итоги: составля​ются и защищаются письменные групповые или индивидуаль​ные отчеты. 
        Кроме того, проведение каждой экскурсии предполагает элементарную подготовку. Обязательна запись в журнале инструктажа по технике безопасности, подписи учащихся; приказ по школе о разрешении экскурсии с назначением ответственных за жизнь и здоровье детей.            

           Если все эти требования будут выполняться, то экскурсия пройдёт без осложнений и все задачи, которые вы ставили перед её началом, будут выполнены.

IV. Самостоятельная деятельность по решению учебно-методической задачи
     – Я предлагаю вам быть авторами содержания экскурсии и её экскур- соводами. Разделитесь, пожалуйста, по творческим группам (Приём – цветовая гамма. Предлагаются различные геометрические фигуры по количеству участников разного цвета по числу  групп). Каждая творческая группа получает одно и то же задание: подготовить и провести экскурсию по станице Ленинградской. Время работы 1 час.

Памятка учителю по организации экскурсии

1. Определите тему экскурсии. 

2. Чётко сформулируйте задачи.

3. Выберите маршрут.

4. Пройдите маршрут экскурсии заранее, контролируя задания. 

5. Определите задания творческим группам. 

6. Проведите инструктаж по выполнению и оформлению задания (коллективные, групповые, индивидуальные формы работы).

7. Разработайте задания, учтите возрастные, личностные и физиологические особенности каждого ребёнка.

8. Проведите инструктаж по технике безопасности, поставьте в известность администрацию школы о проведении экскурсии. 
  (В течение часа идёт работа над содержанием выбранной темы и придумывается проект)
      V.  Защита проектов. Каждая творческая группа защищает свой проект и презентацию, другие группы выступают оппонентами (уточняют, говорят о способах реализации проекта). Таким образом, возникает определённое число проектов по числу творческих групп. Плюс ещё один – составленный на основе совместной деятельности всех творческих групп. 
VI. Рефлексия.
1. Что полезного вы вынесли из данной методики?
2. Будете ли использовать в своей деятельности?

3. Что показалось вам в ней сложным?

4. С какими трудностями столкнулись в ходе подготовки?

5. В чём вы видите плюсы применения данной методики? её недостатки?
          6. Каковы ваши впечатления от занятия?
Приложения
Экскурсия на Октябрьскую площадь
Слово экскурсовода:

– Как полноводная река начинается из маленького источника, родничка, так и история человечества, история народов берет свое начало из истории небольших хуторов и станиц.

Интерес к прошлому родной земли был всегда присущ людям. Их волновало, какой была их страна в давние и не столь далекие времена, что происходило и происходит на той земле, где они живут, учатся, работают.

Сегодняшняя экскурсия немножко приоткроет перед вами мир исторического прошлого станицы Ленинградской – нашей малой родины, которой нельзя не гордиться. Станица славится своими людьми, которые осваивали и защищали эту прекрасную землю и сегодня делают все, чтобы она по праву была лучшей станицей края.

История любого народа раскрывается через памятники и памятные места. Всего в районе 53 памятника монументального искусства и военной истории, 34 памятника архитектуры. Но самый величественный — мемориал Героям славы, куда приходят поклониться памяти погибшим, а молодожены непременно заезжают возложить цветы...
Памятники, как считаем мы – ленинградцы, нужны не для украшения, а для воспитания, они помогают пере​нестись из прошлого в будущее. 
Октябрьская площадь
  История площади корнями уходит в далёкое прошлое. 

  Согласно справочнику Ставропольской епархии за 1911 год, деревянную Свято-Духовскую церковь с приделом в честь Покрова Пресвятой Богородицы казаки возвели в 1799 году в центре Уманского куреня на ровной, чуть возвышающейся местности. Золотом отливали колокола, малиновый звон их разносился далеко окрест. От чего радостным ликованием наполнялись сердца жителей. 
К церкви примыкала площадь. По большим праздникам собирались 
на нее и стар и млад. Казачьи полки перед выступлением в поход выстраивались строгим порядком для получения благословения, а то 
и встречи особо почитаемых военных чинов, прибывающих для ревизий. 
Останавливались здесь и шумные свадебные экипажи в 
сопровождении веселой и нарядной дружины

Позднее рядом с церковью хоронили особо отличившихся на кавказском театре военных действий казаков, куренных атаманов, почетных стариков и священников, и погост этот был особо почитаем  среди прихожан. В сохранившейся картографической схеме местности за 1851 год строго обозначены границы площади, и они точно совпадают с нынешними. Со временем она обстроилась, вблизи поднялись здания высшего начального училища штаба Ейского отдела Кубанского казачьего войска, дома генералов,  священнослужителей. Большинство их сохранилось и сейчас.

Новое время – новые перемены
После революции 1917 года Полковая площадь становится сви​детельницей новых, невиданных доселе событий. К марту 1918 года в Уманской было до 50 генералов и полковников, двухсот офицеров, не считая солдат нижних чинов. Они, как свидетель​ствуют архивные сведения и публикации в печати, и оказали со​противление большевистскому отряду Д.П. Жлобы. «Красные,  –пишет, в частности, в книге «Дмитрий Жлоба» Яков Саенко, – выкатили артиллерию на площадь и стали бить прямой наводкой по зданиям. Последними оборонялись белые офицеры на втором этаже штаба». Почти все они погибли, верные присяге «За царя и Отечество». Непосредственный участник тех событий Григорий Петрович Почема рассказал позднее об одном эпизоде яростного сопротивления противной стороны, в ходе которого (надо отдать должное русскому характеру) последними геройски погибли генерал Ярышевич, его жена, сын и дочь...
После этого боя захламленное здание штаба Ейского отдела по приказу красноармейцев приводили в порядок жены... белых офицеров, в том числе и павших. Стояли холода, и многие сильно простыли. Жена генерала Рыштоги, например, заболела и угасла в одночасье. Оставшегося ребенка (старший с отцом ушел за кордон) усыновил казак из хутора Белого. К слову, впоследствии будучи весьма образованным человеком, он занимал высокое положение в одном из советских министерств, всячески скрывая свое социальное происхождение...
Однако вернемся к событиям гражданской войны. Через несколько месяцев, в 1918 году, здание штаба таким же порядком уже обороняли красные во время восстания уманских казаков. В живых осталась горстка жлобинцев. И только в марте 1920 года Советская власть окончательно утвердилась в станице, хотя очаги белого движения не угасали вплоть до тридцатых годов. В 1934 году Уманская была переименована в Ленинградскую – в честь посланцев Ленинградского военного округа, участвующих восстановлении сельского хозяйства в здешнем колхозе имен

Ильича.
Таковы непростые реалии тогдашнего времени, в эпицентре которых находилась наша Полковая площадь.
На ней были похоронены двенадцать красноармейцев, которые погибли в неравном бою в 1922 году (фамилии не установлены), а также казненные белоказакам и секретарь Уманской партячейки Арсентий Жубрицкий, большевик-чекист  Тимофей Титов...
Во время Великой Отечественной войны, после освобождения станицы от немецко-фашистских оккупантов, в братской могиле на площади нашли покой 29 подпольщиков и партизан нашего района, а также павшие в окрестностях ее сержант Василий Калмыков, младший  сержант Константин Дьяконов, ефрейтор Петр Гилёв. рядовые Иван Алфёров, Сергей Золотов, Иван Калашников, Павел Рукавишников, курсанты Герш Воловник, Самуил Петров. За могилами ухаживали и взрослые и школьники – свято берегли память павших. А девятого мая 1957 года на Полковой площади состоялся торжественный митинг, посвященный Дню Победы. На братской могиле погибших в боях за Советскую власть был открыт памятник. В газете «Сталинец» нашего района так тогда писали об этом: «Высится памятник, зачехленный в белоснежную ткань... Почетное право снять ее предоставляется участникам гражданской войны директору училища механизации сельского хозяйства №7 Н. Ботякову, пенсионеру Г. Ячушко, Герою Советского Союза, заместителю председателя райисполкома Н. Воробьеву, дважды Герою Социалистического Труда Дмитрию Гонтарю, Герою Социалистического Труда А. Лукашеву»... и далее: «Здесь, в братских могилах, покоятся погибшие в сражениях гражданской и Великой Отечественной войн товарищи Жубрицкий, Титов, Васильченко, Любимов, Лябах, Макаров. Шелудько, Михеенкхх братья Михайловы и другие, красные партизаны Иваненко, Дитченко, Охотников. «Вечная слава воинам, павшим в боях за независимость нашей Родины!»  – высечены слова на постаменте».
Многие годы на это дорогое всем место, к монументу Солдату, приходили наши станичники, чтобы возложить живые цветы, отдать дань памяти борцам за народное дело. Ребятишки вступали в пионеры, слушали воспоминания очевидцев далеких, больших и малых, событий. В семейных архивах наших земляков до сих пор хранятся бесценные фотографии того времени.
По пути преобразования
С восстановлением нашего района (после реорганизации и ра​зукрупнения) с центром в Ленинградской в 1964 году стала пре​ображаться и площадь. Были возведены красивые по своей архи​тектуре здания администрации района, управления сельского хозяйства, районного Дворца культуры, которые придали ей нарядный вид. Вдоль аллей зазе​ленели деревца, на клумбах запестрели яркие цветы. Немалая заслуга в благоустройстве площади принадлежит прежде всего жителям,   учащимся   училищ   и   школ   райцентра которые   на   общественных   началах  облагораживали   площадь, придавая   ей   современный   облик.   В   день   40-летия   Великой Победы  на  Октябрьской  площади  (к этому большому событию наши   станичники   готовились   с   полной   отдачей   духовных   и физических   сил)   торжественно   открыт   памятный   мемориал   (сюда в 1968 году перенесли останки похороненных из братской могилы, она, к слову, находилась вблизи нынешнего монумента В.И. Ленину). В торжестве участвовали не только жители нашего района,      но      и      почетные      гости-участники      освобождения Ленинградской    от    немецко-фашистских    захватчиков,    бывшие воины  417-ой   стрелковой  дивизии,   формировавшейся  в   1943 году   в   роще   станицы   302-ой   стрелковой  дивизии,   базиро​вавшегося в Ленинградской Черниговского авиационного училища солдаты и офицеры Северо-Кавказского военного округа...
Перед взором собравшихся на высоком постаменте предстала триединая фигура пехотинца, летчика и партизана. По обе сторо​ны мемориала, на аллеях Славы, привлекали внимание каменные плиты с начертанными на них именами всех станичников, герой​ски павших на полях войны.
Трудовые коллективы, тысячи жителей и гостей возложили к мемориалу. Вечному огню гирлянды из цветов.
Это были незабываемые дни, «проникающее ранение» в серд​це каждого, ибо нет в России человека, в семье которого не дож​дались с фронта отца, брата, сестру, друга... Звучали торжествен​ные и печальные мелодии и песни.
В любое время года, особенно в дни праздничных торжеств, на Октябрьскую площадь приходят наши станичники, чтобы почтить память родных и близких, возложить цветы, отдохнуть. 
Дело чести - продолжать лучшее
Руководство района и нынче старается поддерживать здесь порядок. Недавно, например, установлена рядом Доска почета с фотографиями знатных тружеников района, обновлена аллея Героев, вдоль которой выложены узорные плиты. Особую прелесть площади придают высаженные декораторами можжевельник и барбарис, реликтовое хвойное, листопадное дерево гинго, сосны и ели, липы и березы, ивы и боярышник, плакучие рябины и шел​ковица, яблони, ясени, клены, тополи – всего и не перечесть, что произрастает и что восхищает наш взор.
Столько доброго света излучают березы, ели и другие деревья, парковые кустарники. Зовет к себе Вечный огонь. Постоим, склоним голову перед памятью земляков, ушедших из жизни на родной земле и на земле чужедальней за минувшие нелегкие два столетия, помянем их «тихим словом»...
Полковая – Октябрьская площадь – это бесценная частица нашей отечественной истории, самобытной культуры. Ее по праву станичники издавна называют народным памятником. Так давайте же и относиться к ней, как принято издревле на Руси, с должным почтением и благодарностью.
Домашнее задание.  Выбрать объект, который заинтересовал вас больше всего, и подготовить о нём сообщение, статью в районную газету “Степные зори”, презентацию (по выбору учащихся) 
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